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Θέτει, έτσι, ο αφηγητής εμβαθύνοντας ένα αξιοπρόσεκτο ηθικό αλλά και νομικό 
προβληματισμό για την απόδοση της ευθύνης ενός φόνου, αν δηλαδή αυτός πρέπει 
να αποδίδεται αποκλειστικά στον φυσικό αυτουργό του ή επιμερίζεται ευθύνη και ο 
ηθικός.  Ο Κιαμήλ αναζητεί τον δολοφόνο του Σουλτάνη, τον «βρίσκει» και τον 
τιμωρεί, τον σκοτώνει[463] από τυφλή εκδίκηση[464], μετά όμως την δολοφονία 
του Χαραλαμπή του Μητάκου, του πραγματικού δολοφόνου του Σουλτάνη, τον 
οποίο εκλαμβάνει ως βρικόλακα, «ησυχάζει», λυτρώνεται, όπως αποκαλύπτει ο 
ίδιος: -Τώρα πιὰ ἐτελείωσεν (τον σκότωσα)! εἶπε. Τώρα θὰ ἡσυχάσω![465]
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Δάκρυα ρέουν. Η μητέρα του αδικοχαμένου Χρηστάκη κλαίει καθημερινά πολλές 
φορές την ημέρα και αυτό την αποφορτίζει, την ανακουφίζει, χωρίς όμως και να 
τη λυτρώνει: Καὶ ὅταν αἱ πλήμμυραι τῶν δακρύων ἀνεκούφιζον ὀλίγον τὴν 
βαρυπενθῇ αὐτῆς καρδίαν, νομίζετ᾿ ἐλησμόνει τὴν δυστυχίαν της;[466] Και η 
μητέρα του Κιαμήλ δακρύζει, όταν αρχίζει να μιλά για τον πόνο, τον καρά σεβδά, 
του παιδιού της[467]. Τα θερμά δάκρυα ανακουφίζουν προσκαίρως τις μητέρες.

 Η τρέλα καταφύγιο. Ο Κιαμήλ σταδιακά οδηγείται σ΄αυτήν. Αδυνατεί να 
αποδεχθεί την «απόρριψη» του πατέρα της αγαπημένης του και καταφεύγει ως 
δόκιμος σε Τεκέ, ασκητήριο για δερβίσηδες[468], όπου γίνεται και χρήση οπίου, το 
οποίο επιβαρύνει την ψυχική του υγεία[469]. Στη συνέχεια, όταν συνειδητοποιεί 
ότι ο ίδιος  σκοτώνει τον Χρηστάκη, τον γιο της γυναίκας που τον περιθάλπει και 
του σώζει τη ζωή, δεν «αποδέχεται» την συνύπαρξη με τη νέα τάξη πραγμάτων 
και «αποσύρεται» στην τρέλα[470] –βρίσκει κανείς τόσους τρόπους να επιμεληθεί 
την καταστροφή του[471]. Είναι, ενδεχομένως, γι΄αυτόν μια μορφή λύτρωσης.

Η θεοδικία[472] αποζητείται. Χριστιανοί και μουσουλμάνοι, εγγράμματοι και  
αγράμματοι, την επιζητούν συχνά. Ο δυτικοτραφής αφηγητής αναρωτιέται μετά 
την αποτυχία της συστηματικής έρευνας του Εφέντη: Τίς οἶδεν ἐὰν οἱ φονεῖς δὲν 
εὗρον τὰ ἐπίχειρα τῆς κακίας αὐτῶν θεόθεν, ἀπολεσθέντες ἐν τῇ γενικῇ ἐκείνῃ 
καταστροφῇ, μόνοι αὐτοὶ δικαίως, μεταξὺ τόσων ἀθῴων;[473] Και οι δύο μητέρες 
χρησιμοποιούν τα ίδια σχεδόν λόγια για να την επικαλεσθούν[474] και ο Κιαμήλ 
έτσι ερμηνεύει την «καλοτυχία» του: Μὰ ὁ Θεὸς μ᾿ ἐφύλαξε καὶ μ᾿ ἔστειλε τὸν 
ἄνθρωπό μου[475]. Οι επικλήσεις εισακούγονται, οι δολοφόνοι «τιμωρούνται». Η 
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δικαιοσύνη του Θεού αποτελεί αναλγητικό, βάλσαμο για τις ψυχές των ανθρώπων, 
αφού «συμπληρώνει» την ατελή ανθρώπινη.
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